



Издаётся с 17 января 1997 года  
Выходит по четвергам

www.obzor.lt

## В номере:

стр. 2, 5



Начинается  
настоящее лето

стр. 3



Зайчики –  
в трамвайчики!

## А также:

### Телепрограммы

с понедельника по воскресенье

Кроссворды, сканворды,  
судoku, головоломки

## Наш календарь

- 7** июня - Всемирный день безопасности пищевых продуктов. Международный день пончика. Троицкая родительская суббота у православных.
- 8** июня - Троица у православных. Всемирный день океанов. Всемирный день петербургских котов и кошек. Пятидесятница у западных христиан, День Святого Духа.
- 9** июня - Международный день друзей. Международный день архивов. День Святого Духа.
- 10** июня - Всемирный день мороженого. Всемирный день модерна. Всемирный день мотоциклиста.
- 12** июня - Всемирный день борьбы с детским трудом. День России.
- 13** июня - День швейной машинки. Международный день распространения информации об альбинизме. День святого Антония у западных христиан (в Литве - День св. Антанаса, день сенокоса). День божьих коровок.

# Поживём – увидим

Политическая жизнь в Литве нынче столь богата, что некоторые события просто не успевают обратиться на себя столько внимания, сколько они заслуживают. А калейдоскоп «скандалов, интриг и расследований» всё вертится и вертится.

Поэтому и приходится газетам, подавляющее большинство которых в нашей стране давно уже стали еженедельниками, то и дело оборачиваться назад и указывать своим читателям пальцем на промелькнувшую тень чего-то важного.

К такому важному, несомненно, нужно отнести и скандал с потерявшимися 700 миллионами евро.

Ну, как скандал... Небольшой скандалчик, если судить по тому, что никто из первых лиц государства не посчитал нужным хоть как-то прокомментировать тот факт, что 700 млн евро оказались как бы подвешенными в воздухе.

А бывший министр иностранных дел Повилас Гилис, вообще, говорит, что речь идёт о 800 миллионах (а если всё свести в кучу, в том числе и те средства, что мёртвым грузом лежат в загашниках государства, не работая, то и все полтора миллиарда), эффективность использования которых также нуждается в пояснении.

А чтобы «Обзор» не упрекали в предвзятости, изложим ситуацию словами бывшего европарламентария, а ныне члена Сейма Брониса Ропа.

«Государственный контролёр И.Сегаловичене представила в Сейме результаты аудита отчётов об исполнении государственного бюджета за прошлый год. Иначе говоря, объяснила, верны ли данные, представленные в отчётах, отражают ли они истинное и справедливое представление о финансовом состоянии и результатах деятельности государства, об исполнении бюджета.

Её презентация была шокирующей: оказывается, в прошлом году нецелесообразно

было потрачено 18 млн евро, и нет никаких подтверждений, куда было потрачено ещё 680 млн евро. Это означает, что 700 млн евро где-то были потрачены впустую, - написал Б.Ропа в соцсетях. - Тем временем жителей будут заставлять платить новые или более высокие налоги, чтобы собрать ещё больше. Кто даст гарантии, что дополнительные деньги, изъятые у населения, будут потрачены по назначению?»

Но госбухгалтеры в лице министра финансов Римантаса Шаджюса успокаивают: это всё лишь математическое недоразумение, где-то не так что-то посчитали, как надо.

Однако П.Гилис по этому поводу замечает, что неясности оставались и после отчётов Госконтроля в предыдущие годы. Может, это уже какая-то системная проблема?

Впрочем, это только часть общей налоговой мозаики, о которой стоит говорить, например, на фоне сравнения уровня жизни и процветания экономики в странах Балтии, под которыми в Литве подразумевают только Литву, Латвию и Эстонию, хотя на самом деле таких стран, выходящих к Балтийскому морю, гораздо больше.

Ещё совсем недавно явным лидером постсоветской Балтии была Эстония. Там и экономика развивалась лучше, чем у нас, подтверждением этому, в частности, был официальный перевод предприятий из Литвы в Эстонию, и уровень жизни там был выше, чем у нас.

Но ещё во времена премьерства Шимоните стали постоянно раздаваться победные реляции о том, что Литва никогда ещё не жила так кучеряво, как нынче.

Власть сменилась, а реляции слышны по-прежнему.

При этом, правда, почему-то никто не задаётся вопросом: а что там с Эстонией случилось, что она уже не лидер? Понятное дело, это Литва – молодец, но будь в Эсто-

нии всё в порядке, нам было бы сложнее выйти на первые роли.

А в Эстонии, по словам самих эстонцев, случилась модернизация налоговой системы. В частности, уже с 1 июля 2025 года ещё и налог с оборота увеличат с 22 до 24%. Это повышение, кстати, первоначально подавалось как временное, а потом власти решили сделать его постоянным.

Одновременно повысят акциз на топливо, значит, подорожает бензин и, следовательно, – продукты. В их цену торговые сети влишут и два новых процента налога, и повышенную стоимость доставки, и повышение цены на электричество. И рост цен на продукты питания, замечают в Эстонии, произойдёт непременно.

Экономист Swedbanka Тыну Мертсина считает, что действия правительства обусловят половину инфляции, которая, по его прогнозам, достигнет 5%.

Кстати, там недавно капусту статистики перевели в разряд дорогостоящих овощей.

Литва идёт примерно по тому же пути. Вот, например, парламентский комитет по делам села уже одобрил предложение правительства отказаться от ряда льготных ставок НДС или повысить уже имеющуюся планку тарифа. Это, по мнению инициаторов поправки, даст госказне прибавку аж в 80 млн евро.

Между тем, по словам упоминавшегося уже здесь Повиласа Гилиса, НДС, более привычный для Литвы как PVM, - это налог прежде всего на бедных, поскольку его и всяческие акцизы платят все без исключения. Именно он обеспечивает основную часть поступлений в госбюджет.

Поможет ли такой шаг стать нам всем богаче, меньше беспокоиться о том, как будем жить завтра?

Власти же наши, судя по всему, предлагают пожить и посмотреть, что из этого получится.

Дмитрий ЗАХАРОВ

## Саммит Бухарестской девятки

В Вильнюсе в понедельник состоялась встреча лидеров Бухарестской девятки и Северных стран, сообщает BNS. По итогам встречи подписано заявление, направленное на достижение долгосрочной цели расходов на оборону в размере не менее 5% от валового внутреннего продукта (ВВП).

Двумя основными темами встречи восточных и северных союзников по НАТО стали финансирование обороны и помощь Украине.

«Чтобы эффективно противостоять возникающим угрозам и вызовам безопасности, мы намерены выделять не менее 5% ВВП на оборону и связанные с ней инвестиции, - говорится в тексте заявления. - Мы призываем всех союзников увеличить свои инвестиции как на национальном, так и на коллективном уровне, обеспечивая достаточные ресурсы для реализации планов и создания надёжных возможностей для готовности, сдерживания и обороны».

Поскольку Соединённые Штаты Америки оказывают давление на союзников, требуя тратить 5% своего ВВП на оборону, дипломаты говорят, что страны Альянса позже на саммите в Гааге попытаются договориться относительно разделения обязательств на две части.

Предлагается увеличить финансирование сугубо обороны до 3,5% ВВП и выделять

ещё 1,5% ВВП на нужды, связанные с обороной, такие как развитие инфраструктуры двойного назначения.

«Мы твёрдо придерживаемся решения и приверженности союзников необратимому пути Украины к полной евроатлантической интеграции, включая членство в НАТО», - утверждают лидеры.

Агентство BNS сообщило, что, по словам генсека НАТО Марк Рютте, членство Украины было согласовано всеми союзниками и не может рассматриваться как часть мирных переговоров.

Кроме того, лидеры, участвовавшие во встрече, договорились укреплять усилия по «обузданию России», в первую очередь за счёт усиления давления посредством санкций Евросоюза.

В заявлении страны указали, что готовы применить новые санкции.

# NORFA

Охлаждённые куски  
камчатской радужной  
форели, 1 кг

Только **9,99 €**



Акция действительна с 4 по 8 июня  
Только в отделах охлажденной рыбы  
больших магазинов NORFA

